



新闻热线:0731—88618680

投稿专线:yu10240@xy3yy.com

2009年12月12日

湘雅三医院报

2

# 建设国内一流、与国际现代化教学医院接轨的创新型高水平医院

——湘雅三医院院长孙虹在建院20周年庆祝大会上的报告



今天,我们在这里隆重集会,庆祝中南大学湘雅三医院建院20周年。借此机会,我谨代表医院党委、行政和全院2000多名教职员,向莅临大会的各级领导、各位嘉宾、各位同道和朋友们表示最热烈的欢迎!向关心、支持湘雅三医院建设与发展的各级领导表示最崇高的敬意!向为湘雅三医院建设与发展奉献出青春和智慧的老领导、老专家、老前辈表示最衷心的感谢!

中南大学湘雅三医院原名湖南医科大学附属第三医院,成立于1989年。20年来,几代建设者们披荆斩棘、艰苦奋斗,于一片荒芜之中建成了一座现代化的医疗、教学和科研中心。目前,已成为一所能够提供高质量医疗服务、培养高层次医学人才、进行高水平医学科学研究的“数字化”现代综合医院。20年来,我们集中精力抓学科建设和管理创新,取得了6大显著成绩:

一是发展成了湖南省重要的危急重症诊疗中心之一。



我是五九级湘雅的校友,能作为代表在这里发言,我感到非常高兴。在湘雅三医院庆祝建院20周年的特别日子里,我谨代表中南大学港澳校友会全体校友并以我个人的名义祝福中南大学湘雅三医院“二十岁生日快乐”!

作为母校的一分子,我们的心永远与母校连系在一起。20年前,我们在港澳的校友得知学校准备兴建新教学区及附属第三医院的信息后,迅速聚齐在一起,大家都表示要用自己的行动支持母校建设。由此,港澳校友楼在湘雅三医院这块土地上拔地而起,自此,港澳校友会便与湘雅三医院结下了不解之缘。

17年前,我在这里参加了港澳校友楼奠基典礼,当时这里还是“名副其实”的黄土坡,医院的主体仅为现在的门诊楼,设备十分简陋,条件非常艰苦,大部医护人员也是从两位大哥医院抽调来的,白天在湘雅三医院上班,晚上还要回到湘雅医院、湘雅二医院。每天这样辗转颠沛,湘雅三院人用心血和汗水浇灌这朵即将怒放的杏林奇葩。

今日的湘雅三医院面貌大为改观,杏林千枝竞放。在这里,我看到了一所广厦林立、庭院暗香的现代化医院,看到了一个开放床位1800张,拥有职工近2000人,服务一流、特色鲜明、廉洁高效的新型数字化医院,看到了一所集医疗、教学、科研、预防、保健、康复于一体的现代化综合医院。同时看到了湘雅三医院美好的发展未来,也看到了整个湘雅传承的希望。

作为湘雅三医院成长的见证者之一,我们为湘雅三医院的每一点新成绩而兴奋,为湘雅三医院的每一次新跨越而喝彩。我们还将一如既往地关注和支持湘雅三医院的发展,用我们对母校的赤子深情和不懈努力回报亲爱的母校!

港澳校友对母校和对湘雅三医院的深厚感情,现在作为医院的医疗美容中心被装饰一新,我们希望它能永久地保留下去,作为港澳校友和湘雅三医院情谊的见证。

百尺竿头更进一步,我们希望湘雅三医院能获得更大的成绩,争取更大的荣誉,创造湘雅精彩,拥抱湘雅辉煌!衷心祝愿湘雅三医院明天更美好!

医院现开放病床1800张,拥有病区38个,临床医技科室46个,护理单元57个;拥有专业技术人员1477人,高级职称人才比例占35%;拥有12个部省级治疗中心和12个省级专业学会,是湖南省移植医学质量控制中心、湖南省超声诊断质量控制中心、湖南省耳鼻喉喉腔镜质量控制中心、湖南省临床用药质量控制中心的挂靠单位。开院以来,共开展600余项医疗新技术项目。二是建成了国家级临床技能实验教学示范中心。医院承担了本科、硕士、博士及博士后多层次的教学,研究生招生的学科专业覆盖所有临床医技科室。20年间,培养了万余名医学专门人才。2008年,由湘雅三医院牵头申报的“中南大学临床技能训练中心”,被评为“国家级临床技能实验教学示范中心”,成为全国首批7个国家级临床技能实验教学示范中心之一。三是发展成为了省内医学科学技术创新的重要基地,拥有卫生部移植医学工程技术研究中心等12个部、省级研究治疗中心。共承担国家级、省部级科研课题近600项,其中“973”、“863”、“十一五”支撑计划和“CMB”等重大科研项目10项,国家自然科学基金30余项,省部级重点课题40余项,获国家发明专利和实用新型专利共40余项、科研成果奖近30项。四是建成了省内规模最大的高标准健康管理中心。自1995年成立以来,共向40余万体检者提供高水平的专业服务,居湖南省医疗机构第一。“中心”被批准为湖南省副厅级以上干部健康体检与健康管理定点医疗机构、长沙市副厅级以上干部健康体检指定医疗机构、湖南省14个地州市主要领导健康体检指定医疗机构、湖南省政府部门公务员体检的主要承检机构等,成为湖南省离休干部健康管理主要定点单位。该中心还被湖南省保健委员会指定为干部健康管理标准化示范机构。五是建成了省内最先进的数字化医院。目前,完成了住院医生工作站、电子病历、检验信息系统、门诊医生工作站、门诊急诊

诊疗卡管理系统、Full FACS系统、办公自动化系统等计算机管理系统的建设,建成了湖南省内最先进的集医院管理与临床信息系统为一体的数字化医院。六是建成了大规模的区域医院合作网络。医院坚持“救死扶伤,服务社会”的办院宗旨,不断强化公益性质和社会服务职能,彰显公立医院的政治意识、社会责任和担当。已与75家各级基层医疗机构建立了技术合作关系,形成了以湘雅三医院为中心,以35家县医院为骨干、40家乡村和社区医院为卫星医院的区域医院合作网络,初步形成了通畅的双向转诊和技术支持机制。医院积极应对社会突发公共卫生事件,在2003年抗击非典、2006年防治手足口病、2008年特大冰灾和抗震救灾等事件中成绩突出。同时,圆满完成了援外、援疆、援藏等任务。

当我们为过去艰苦创业20年的成就而欢欣鼓舞时,我们最不能忘记的是一贯支持和关心我们的各级领导、各位同道和各界朋友。没有你们的支持,我们将一事无成!在庆祝生日的同时,我们也清醒地看到了医院发展中存在的主要困难:一是与高水平的部属管医院比较,我院的整体学科实力还有差距;二是医院近几年医疗服务量的成倍增长,危重病人比例的迅速上升给医院管理提出了更高的要求;三是医院建院时间不长,底子薄。如何在提高我院医疗服务品质的同时提高医院的学科水平、管理水平和运转效率,是医院未来可持续发展的首要课题。

面对国家新一轮的医药卫生体制改革形势和医院发展中面对的问题,院党委和行政决定,从2009年起,集中精力全面推进内涵建设。在未来几年里,医院将集中精力抓学科建设,集中精力抓医疗质量,集中精力抓管理效益,立志将湘雅三医院建设成为国内一流、与国际现代化教学医院接轨的创新型高水平医院。

## 岁月承载梦想 责任铸就辉煌

——刘浔阳教授在湘雅三医院建院20周年庆祝大会上的讲话

今天是湘雅三医院建院20周年的日子,我作为医院的一名“老兵”,内心确实有许多感慨。现在,我代表当年我们一起来这里创业的同仁和战友,对医院未来的美好前景表示深深的祝福!同时,也借此机会,向多年来关心和支持我院建设与发展的各级领导、兄弟医院及社会各界朋友表示衷心的感谢!

我们与湘雅三医院同呼吸、共命运,一步一个脚印走到今天,其中的艰难困苦都历历在目。今天我们看到的医院是高楼大厦,环境优雅,但20年前这里是长沙河西荒凉的郊区,一批批湘雅人来这里拓荒和创业,住工棚,穿套鞋,晴天一身灰,雨天一身泥。医院从基建、开诊、试运行到创建“三甲”,我们面对的困难和压力难以想象:缺资金、缺设备、缺人员、缺住房、缺交通,什么都缺,唯一不缺的只有艰苦奋斗、无私奉献的“三院精神”。

回顾历史,目的就是珍惜现在,把握未来。湘雅三医院建院20周年的大庆,既是对过去的总结,更要把它看作是医院建设与发展的一个新起点,同时也是新的誓言。虽然,近几年来医院的各项工作都取得了突出成绩,规模大了,设备多了,人员齐了,科室全了,影响宽了。但我们必须清醒地看到,医院在总体实力上与国内、省内大型医院相比,仍然存在着相当大的差距,各学科之间的发展仍不平衡。应该说,目前我院是长沙市河西地区唯一的一所大型国家级综合医院,但我们是否能适应长沙“两型”社会先导



区建设与发展的需要?是否能真正担当得起为人民群众健康保驾护航的重大责任?是否能适应当前医药卫生体制改革的新形势?我们必须要有更深的危机感、责任感和使命感。

同志们,医院今后的学科建设比以往的战斗更艰苦、更持久、更漫长,更需要我们的聪明才智。我们三院的老兵、新兵必须团结在院党委的周围,振奋精神,鼓舞斗志,继续创业,为开创湘雅三医院明天的辉煌而努力奋斗!

最后,再一次祝湘雅三医院事业兴旺,宏图大展!

## 为人类的健康福祉共同规划新的蓝图

——北京协和医院党委书记鲁重美在湘雅三医院建院20周年庆祝大会上的讲话

今天,这里高朋满座、嘉宾云集,充满着喜庆祥和、洋溢着激动和喜悦。我们欢聚在麓山脚下、湘江之滨,这片具有浓厚历史和人文积淀的湖湘沃土上,共同庆贺中南大学湘雅三医院20周岁的生日。

我的导师张孝骞老先生生前把协和、湘雅视为手掌手背,两家情同手足。湘雅和协和因为张老而建立了深厚的渊源,张老的学术思想、医德风范深深地根植在湘雅和协和两片沃土上,并生根发芽,培育出一代又一代的湘雅新人、协和新人。“北协和、南湘雅”的佳话就是最好证明。今天我作为兄弟医院的代表,同时也作为湘雅校友、湘雅子弟,我感到无比荣幸与自豪!在此,我谨代表北京协和医院,向湘雅三医院建院20周年庆典表示热烈的祝贺。

日月轮回,春秋待续。中南大学湘雅三医院秉承“公勇勤

慎、诚爱谦廉,求真求确、必遂必专”的湘雅精神,建设“厚德精医,止于至善”的医院文化,以“湘雅”这一百年品牌为历史传承,以国内一流大学为依托,经过20年的艰苦奋斗,已经成为一所集医疗、教学、科研、保健、康复于一体,提供高质量医疗服务、培养高层次医学人才,进行高水平科学研究,管理规范,服务一流,特色鲜明的现代化综合性三级甲等医院。

长期以来,三院注重内涵建设,近年来在“坚持自主创新,建设创新型医院;坚持以人为本,建设和谐医院;坚持科学管理,建设节约型医院”的办院方针指导下科学发展,在学科建设、医疗技术水平、医德医风、临床教学、医院管理等方面取得了一个又一个骄人成绩,真是可喜可贺。

岁月承载梦想,责任铸就辉煌。今天我们相距在麓山脚下、湘江之滨,以贵院20周年院庆为契机,相互学习、博采众长,



今天,我们在这里感受到一种隆重而喜庆的气氛,大家欢聚一堂共同庆祝中南大学湘雅三医院建院20周年。这不仅仅是一个庆典,更重要的是标志着医院的发展即将迈上一个新的征程。为此,我谨代表湖南省卫生厅向湘雅三医院致以最诚挚的祝贺,向全体医务人员致以崇高的敬意和良好的祝愿。

1988年的今天,在卫生部和湖南省委、省政府的亲切关怀下,湘雅三医院在一片荒芜上奠基了。20年弹指一挥间,如今呈现在我们眼前的是一个环境优美、技术力量雄厚的现代化综合医院。不难看出,这20年,全体湘雅三医院职工艰苦创业,顽强拼搏,开拓进取,才有了医院今日的面貌。“南湘雅”的美名是我们湖南的骄傲,而湘雅三医院给“湘雅”这块百年品牌带来一股新风,带来了勃勃生机!

20年来,湘雅三医院在自身建设上取得了长足的发展,已经成为一所主要医疗指标跻身全省前列的大型现代化三级甲等医院,为不计其数的患者解除了疾病的痛苦,带来了健康的福音。特别是近年来,为了进一步满足全省人民对医疗服务的需求,湘雅三医院坚持科学发展观,狠抓内涵建设,努力提高医疗技术水平,提升服务质量,不仅受到省内外医疗卫生行业的广泛关注,更是得到了社会的广泛赞誉。

湘雅三医院主要承担着维护全省人民健康的重任。除了完成繁重的日常医疗任务,湘雅三医院主动承担起社会责任,在省内起到了良好的表率作用。在抗洪救灾、抗震救灾、抗冰救灾、抗击非典、甲流疫情防控等重大自然灾害、重大公共卫生突发事件中,湘雅三医院均能服从安排,第一时间派出精兵强将奔赴一线,全力参与救治工作。在扶贫支边、帮助基层医院建设、加强社区卫生指导等方面,湘雅三医院多年来也是常抓不懈。医院先后荣获“全国卫生系统先进集体”、“全国卫生系统思想政治工作先进单位”、“全国医德建设先进集体”、“全国医院文化建设先进单位”等荣誉,为我省医疗卫生和医学教育的改革发展作出了重要贡献。

医疗卫生事业是一项关系广大人民群众切身利益,关系整个社会和谐与稳定的民生工程。党的“十七大”提出加快建立覆盖城乡居民的社会保障体系,进一步建立健全基本医疗卫生制度,提高全民健康水平。“新医改”方案的出台更是对我们医疗卫生事业的发展提出了更高的要求,医院的改革与发展面临着新的机遇与挑战。坚持公立医院的公益性,强化公共服务职能,坚持为人民健康服务的办院方向,牢固树立并践行科学发展观,不断深化改革,强化内部管理,推动医德医风建设,科学规划医院的发展方向,不断开展技术创新,提高医疗服务质量,为人们提供质优、价宜、方便的医疗服务,构建和谐健康医患关系是今后一段时期公立医院改革与发展的基本方向与内容。

希望湘雅三医院的全院职工以20周年庆典为新的起点,继续传承发扬湘雅精神,在医疗卫生体制改革的浪潮中与时俱进、勇于实践,不断创新、科学发展,为广大人民群众的身体健康,为我省医疗卫生事业作出新的更大的贡献。



为祖国的医学事业,为人类的健康福祉共同规划新的蓝图。

最后祝中南大学湘雅三医院的未来更加美好,祝各位领导、各位来宾、广大医务工作者身体健康、工作顺利,祝庆典活动圆满成功!

## 我院举办“我爱我院·听创业职工讲医院过去的故事”活动

本报讯 11月20日,我院工会举办了“我爱我院,听创业职工讲医院过去的故事”活动。尽管室外寒气袭人,而此刻的医院健康管理中心主任六楼活动中心却洋溢着浓浓的暖意。来自六个分工会的百余位中青年教职工齐齐围坐在或白发苍苍或正值壮年的十几位创业者代表的周围,聆听医院早期创业的故事,以这种既普通又别致的方式共同庆贺医院建院20周年。几届创业者和中青年职工围坐在一起重温医院旧事。

第一届老院长史毓毓、老书记李俊儒不顾八旬高龄和严寒拄着拐杖来了!第二届老院长、五七级校友代表、70岁的刘浔阳教授和杨伯勋老书记来了!第三届老领导郑兰香书记来了!第一任医务科科长董克礼教授来了!现任副院长朱晒红教授以第一例外科手术医生的身份来了!1989年就来到医院的儿科教授杨作成来了!早期到医院参与筹建的护士及护士长代表石丹岳、陈志恒、郑乐知来了!后勤工作的创业者代表刘评生、姜永兰、粟克强也来了!工会还费尽心思找到的最早到医院住院的易新平、谢德富两位病人代表也如约来到了会场!现任党委书记卢捷湘、副书记兼工会主席罗爱静、副书记吴希林也放下手中繁忙的工作赶到了会场。

故事会开场之前,医院党委副书记罗爱静代表举办部门

工会做了热情洋溢的讲话。她说:医院从1989年建院到现在短短的20年发展历程,取得了骄人的成绩。看到今日这样现代化的医院,络绎不绝的病人、富裕起来的职工生活,特别是年轻职工难以想到昔日的荒凉情景和艰苦的工作环境的。由于史院的篇幅有限,有很多不能载入史册但同样值得回味的感人细节、场景和故事,我们是不能忘记的。在20周年院庆之际,我们举办这场故事会,就是要让“团结拼搏、艰苦奋斗”的三院精神,以“创业故事会”这种“口述历史”的方式让它们得到传承、发扬光大。最后,她深情地对前来参加故事会的各位老领导和创业者代表表示感谢,感谢他们为医院早期建设作出了巨大贡献,感谢他们为支持故事会的顺利进行所作出的努力。

李俊儒讲述了医院立项和最初的筹备阶段,因为经费奇缺,仅发几袋盐或一条鱼作为过年物资的故事。杨伯勋讲述的医院1992年开诊时人员、房屋、交通、设备、资金等“五个不配套”的故事把大家带到了医院开诊时的艰苦岁月,使听众如临其境;在讲述引进孙虹和王维等人才时所遭遇的困难的故事,使听众对这些放弃丰厚收入和良好工作环境来到医院的一大批学科带头人产生敬意和感激。刘浔阳以他惯

有的诙谐口吻讲述了到卫生部要“八千万”的经过和他任院长后签署的“第一号令”却遭遇医院帐户上无钱付款的尴尬,让人忍俊不禁又唏嘘不已。郑兰香讲述的在医院无一趟公共汽车经过的条件下,费尽周折将103路和118路公交车延伸到医院门口,以及“附三医院”的名称第一次写上长沙公交车站牌的故事又让人看到了老一辈创业者的执着和艰辛……一个个精心准备的故事,一段段亲身经历的往事,一句句语重心长的要珍惜今天来之不易的发展成果的叮嘱,描绘了医院历届领导人和全体教职工在医院建设和发展中所铸就的“团结拼搏、艰苦奋斗”的湘雅三医院的精神,让在座的所有职工受到了一次很好的爱院、爱岗教育。

卢捷湘书记最后作了总结发言。他说,医院卓有业绩的学科发展,智能化的外科大楼建成,不断刷新的住院病人数和经济收入,日益增强的社会影响……医院所取得的每一项成就,都凝聚了几届领导人和全体教职工不懈的努力和艰苦卓绝的奋斗;20年风雨兼程,三院人留下了许许多多创业者辛酸的泪水和成功的喜悦。这就是今晚的故事会留给我们的思考。

( )